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Angol-török
vezérkari megbeszélések

Ankarában
Az. angol katonai bizottság körutat tesz Törökországban- 

Bulgária fölkészült minden támadással szemben
Ankarából jelentik (Stefa,ni.) - Mar■ 

thall tábornok a. közelkeíeti brit sereg 
képviseletében Ankarába érkezett- A 
török fővárosba várják Howard Kelly 
tengernagyot is, - a. földközi-tengeri 
brit, hajóhad parancsnokságának 
képviselőjét,.

Belgrad bed jelentik: Londonból je­
lent i a. Vreme: Tegnap Ankarában 
angol-török vezérkari megbeszéléseik

kezdődtek, amelyeken angol részről 
Allohovrst, az angol repülőerők altá­
bornagya és Caly, az angol földközi- 
tengeri flotta admirálisa, vesz részt. A 
tárgyalások befejezése után az angol 
katonai bizottság körutat fog fenni 
Törökországban, Franciaország össze­
omlása. óta ez az első eset, hogy az 
angol és a török vezérkar megbeszé­
lésekre ült, össze

A bolgár kormány válsága
Szófiából jelentik (Német Távirati 

iroda): Fiion miniszterelnök hétfőn 
fogadta Richthofen báró szófiai né­
met követet.

Szófiából jelentik (Német, Távirati 
iroda): A miniszterek és elsősdrban 
Fiion miniszterelnök vasárnapi fejte­
getéseiről a. bolgár lapok azt a követ­
keztetést vonják le, hogy Bulgáriára 
és egész Európára a mostani döntő 
idő főként, készenlétet, parancsol- A 
Mir című lap a. miniszterek beszédei­
ből e következő három pontot, eme­
li ki:

1. Az a Ham sértetlenségének és 
függetlenségének megóvása.

2- Bulgária nemzeti igényelnék és 
érdekeinek megvalósítása.

3. Az ország megóvása a háborútól-
Ennek eszköze — a lap szerint —

s a miniszterelnök fejtegetései értel­
mében: a harcra, való felkészültség 
minden támadóval szemben. Fejtege­

téseit, azzal a. megjegyzéssel zarja be. 
hogy Bulgaria készen áll.

Berlinből jelenti n Vreme: A bol­
gár miniszterelnök vasárnap: beszéde 
a német fővárosban a legkülönbözőbb 
kommentárokat, váltotta ki. Hivatalo­
san semmiféle nyilatkozatot nem ad­
tak a beszéddel kapcsolatban. A la­
pok igen röviden közölték a beszé­
det, mintha annak csak belpolitikai 
jelentősége lenne. Politika,: körökben 
hangsúlyozzák, hogy bár megértik 
Bulgária nehéz nemzetközi helyzetét, 
nem tartják kizártnak, hogy a bolgár 
kormány hosszabb idő óta tartó kri 
zisbe és válságos állapotba jutott.

Szovjet nyilatkozat 
a Bulgáriába Irányuló állítólagos 

német csapatszálll.iásokról
Berlinből jelentik (NTL): Azoknak 

a hireszteléseknek és találgatások­
nak sokaságára való tekintettel, ame­
lyeket a legutóbbi napokban, mind a 
világsajtó, mind a. külföldi hírszolgá­
lati irodák Bulgária felé irányuló ál­
lítólagos német csapatszállításról kö­
zöltek. a Szovjet Távirati Iroda cáfo­
latot adott ki- A Szovjet Távirati Iro­
da ebben a cáfolatban megállapítja, 
hogy német részről a Szovjetunióval

szemben soha nem vetették fel ne­
met csapatoknak Bulgáriában való 
tartózkodása vagy szállítása kérdését 
A Szovjet. Távirati Iroda továbbá az­
zal az állítással, kapcsolatban, amely 
szerint a Szovjetunió a bolgár kor­
mánynak a német csapatok Bulgá­
riába való beengedésére irányuló kér­
désére beleegyező választ, adott meg­
jegyzi. hogy a bolgár kormány soha 
nem fordult ilyen kérdéssel a Szovjet­
unióhoz.

Anglia birtokába akarja venni 
az ír támaszpontokat

Az an**oI sajtó semlegessége tea adására szólítja fel Írországot. 
A tengelyhatalmak Söídközitenjieri támadása csak bevezetője 

az Anglia elleni nagy hadműveleteknek

Newyorkból jelentik: (NTI.) Egy 
amerikai hírszolgálati ügynökség je­
lentése szerint a londoni sajtó kezdi 
előkészíteni a talajt arra, hogy Anglia 
birtokba vegye az ír támaszpontokat. 
Ezt azzal indokolják, hogy állítólag 
Németország fenyegeti Írország sem­
legességét valamint azzal, hogy Nagy- 
Britanuia élelmiszerrel való ellátása 
pgyre nehezebbé válik. Az angol sajtó 
egyenesen felszólítja Írországot vrn- 
legességi politikájának feladására

Belgtmiből jelentik • (Bud. Tud.i A 
Politika római tudósítója szerint az 
olasz fővárosban hangoztatják, hogy a 
tengelyhatalmak közös hadműveleté­
nek célja Anglia kirekesztése a kon­
tinensről A tengelyhatalmak föld­
közi-tengeri támadása csak bevezetője

az Anglia elleni nagy támadásnak. 
Azt hiszik, hogy ezek a hadműveletek 
megváltoztatják a helyzetet Francia- 
országban is.

Már is érezteti hatását a német­
olasz együttműködés a Földközi 

tengeren,
Rómából jelentik: (MTI.) A Pu» 

polo Ji Roma berlini tudósítója rész­
letesen foglalkozik azzal, hogy milyen 
hatással lesz a német-olasz cevütt 
működés a Földközi tengeren Meg­
állapítja. hogy az angolok nagy rátörő 
kirenaikai terveit maris keresztezi ez 
az együttműködés. Érezteti hatását 
azonfelül a Földközi tenger más vé­
szein is, valamint az Atlanti óceánon, 
minthogy a gibraltári hajóhad egysé­

geinek száma csökken- Az. hogy azg 
angol hajóhad igen érzékeny veszte-8 
séaeket szenvedett, kitűnik abból, 
hogy a tengernagyi hivatal 1 
mintahogyan hallgatni szokott 
den olvan esetben, amikor súlyos \ esz 
teségei vannak.

Ugat 
m in -1

A Popolo di Roma jól értesült ber­
lini tudósítója foglalkozik még azok 
kai az állításokkal is. amelyek L-ör/oe 
beszédét űgv akarták 'leállítani, mint­
ha Németország háborús ható ereje «»s 
harlianv igellátnsa megki ebbedett v ni :■ 
na. Megállapítja, hogy a legkisebb*1 
mértékbeli sincs aggodalomra ok és 
Németországnak sohasem volt olvan 
nasv a liadianvagtermelése. mint ép-i§ 
pen most. |
Tudósításunk folytatása a 3-ik oídalonS

Szociális kötelesség
Irta: dr flémjr í,éber János

Szociális próbálkozások. szociális 
,,vajúdások" korszakának lógja nevez- 
ni a jövő történetiréja azt a néhány 
évtizedet, amely a világháború után. 
1918-hen kérdődéit. és igaza 'esz, 
Nincs program ma melyben a társa­
dalmi hatra s ezeknek ilyen vagy 
olyan orvosszerei no szerepelnének. 
Nincs Író. nincs politikus, -lines pap, 
or*os vagy tanár, földesnr vagy nap 
számos, akt ne ezzel a gonddal ébred 
ne s ne ezzel a sötét teherrel hajtaná 
álomra elfáradt fejét. Mindenkit ez a 
kérdés izgat, ez a probléma foglal­
koztat, Azokat ts akik rászorulnak a 
szociális segítségre; azokat is, akik 
nek me.g kell vagy legalább ts meg 
kellene edniok ezt a szociális segítést. 
Mindenki erről beszél, erről tr, A na 
pilapnk legtöbb cikke ettől a gondiói 
komor s a regénynek témája is leg 
többször ez, Az utóbb! két évtizedben, 
több regényt írtak az élet szociális hiá 
nyálról és visszáságaíról, min! a sze 
relémről. Pedig ez is valami, A légé 
nyéknek legalább is - eddig ez volt a 
legfőbb, lenigazabb legkedveltebb té- 
maanvaga, Akárcsak a verseknek, f 
nézzük meg a költők mostani termé. 
seit; kőny, kenyér, gyárkémény, műn 
ka, nyomor és szánalom, szitok és 
étok„. Ez az egész.,, 8 «* a legfőbb, 
nélí minden,,,!

Semmi sem természetesebb ezek 
után, mint az e kérdés: ml az oka an 
nak, hogy a szociális bajok, melyeknek 
gyógyítására ennyi gondot fordítanak 
s a szociális problémák, melyeknek 
megoldáséra ennyi szellemi energiái 
pazarolnak, — még mindig nincsenek 
megszüntetve és megoldva? Mi az oké 
annak, hogy 20 esztendő minden erő­
feszítése, minden áldozata mellett is 
alig jutottiunk túl a kezdet állnjná- 
sa?n.„?

Sokan azt felelik erre — s a légit 
többször nagyon is igazuk van — 
hogy szó az egész csupán. Ragyogó 
cikkek és égzengető beszédek tömkele­
gé,,, Ezért nincs eredmény, A szó még 
nem kenyér, betűkből még nem épí­
tettek hajlékot s az érzelem még nem 
áldozat, Jöjjenek a tettek — mondják 
ezek — s egyszeriben apadni fog a 
nyomor-mocsár,, JHalkulni fog a pa­
nasz,,. Virágot hajt a lélek elszáradt 
ága,,.

Mások így magyarázzák a szerintük 
csak .látszólagos" eredménytelensé- 
get: A szenvedések korát éljük Min- 
den evben, minden nap, minden órá­
ban uj csapások, u| megpróbáltatások 
zúdulnak a világra, Az egyes ember, 
re éppenugy. mint a nemzetekre. Har­
minc év óta szüntelenül 'art ez ez 
átok. Háború háborút kövei. Gyűlöl 
ség gytilölséget szít. Ember ember el­
len támad. Minden kizökkent a reg. 
des kerékvágásból, Maga a természe­
tes világrend is kifordult sarkaiból. 
A tavasz, nem tavasz A nyár nem 
nyél. Nincs ősz és nincs lel. Csak ren- 
detle.nseg van és zűrzavar. Egyik év­
ben szárazság éget ti * földből mm-
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Rheuma, köszvény 
ellen,

ídegfájda! máknál, fejfájásnál, tag- és 
kűleti fájdalmaknál, gyorsan és biz­
tosan hatnak a Togal-tabletták. Orvo­
sok ezrei ajánlják a Togal-t, tehál ön 
is bizalommal vásárolhatja. Tegyen 
még ma egy kísérletei. Kérje kifeje­
zetten a kiváló hatásul Toga'-t- Telje­
sen ártalmatlan. Minden gyógyszertár- 
ban. P. 1-60.

dent; a másik esztendőben iszonyatos 
árvizek pusztítják el az ember vetéseit 
s döntik romba lakóházait. Hát lát 
hatunk e. hát várhatunk e ilyen körül­
mények között — kérdik az ilyen ma 
gyarázkodók — „mértékkel mérhető“ 
eredményt? Tíz lépést teszünk előre s 
busszal lök vissza egy háború vihara. 
Lehet-e így előbbre jutnunk?.. Lehord 
juk a vagyonhegyeket, hogy betöltsük 
a nyomor völgyeit. És jön egy gazda, 
sági földrengés s újból elmozdulnak, 
egymásra torlódnak vagy egymás alá 
sülyednek a társadalmi talaj rétegek. 
Lehet-e igy nívót és egyensúlyt terem­
teni? Bármilyen tettek, bármekkora ál­
dozatok árán is„..? Kőműveskelemeni 
munka az egész, Nem tudunk annyit 
építeni nappal, amennyit az éjszaka 
sötét szellemei le ne rombolnának!

Ha jól meggondoljuk a dolgot: ezek­
nek is van némi igazuk. Szociális el­
maradottságunk, veszteglésünk egyik 
legfőbb okát én mégis másban látom. 
Abban tudniillik, hogy csak szociális 
jogról beszélünk, de ritkán vagy iosz- 
szol szólunk a szociális kötelességről. 
Pedig ez a kettő elválaszthatatlan egy 
mástól. Egyik a másika nélkül meg 
nem érthető, be nem tölthető. Szociá­
lis jog nincs szociális kötelesség nél­
kül. Ha az utóbbit nem teljesítik az 
emberek, az. előbbiben millióknak nem 
lesz részel...

így van ez a jog és kötelesség egyéb 
tonatkozásaiban is! Mennyit beszélünk 
pl. éleijogról. munkajogról, kenyérjog. 
ról, családjogról! S gondolunk e vaj 
jón arra. hogy mindenik jognak súly­
ban és tartalomban egybevágó köteles­
ség is íelel meg?

Van életjog, A legősibb és legszen­
tebb jog a világon. Végszükség eseté 
ben még fegyverre! is meg szabad, sőt 
meg kell védeni! De vele szemben all 
a kötelesség is: a becsületes élet kőié 
lessége.

Van munka jog is. Mindenki megki 
válthatja, megkövetelheti az államtól, 
társadalomtól, embertársaitól, hogy ezt 
a jogát tartsák tiszteletben. Hogy en­
gedjék dolgozni: adjanak neki műn 
kateret. De csak addig, aoiij munka 
ja épitö munka. Amíg nemcsak maga 
uak, hanem a köznek is haszna van 
belőle.

Az élet megtartásának eleme, ereje 
a kenyér. Kenyérjogról is beszélhetünk 
tehát. Bérről és jövedelemről. Vagyon 
ról és keresetről. De csak annál, ak 
kor és annyiban, aki meg is túrija be 
csülni a keresetét s nem veszi el má 
sok szájától a falatot. Nehéz elismer 
ni a kenyérhez való jogát annak, aki 
jövedelmét, munkabérét azonnal, ahogy 
megkapja, eldorbézolja vagy kártya­
asztalra dobja, A nemzeti jövedelem­
ből mindenkit megillet annyi, anieuy- 
nyit végzett munkája révén megérde­
mel. De ezt a jövedelemrészt azért 
kapja a közösségtől, hogy belőle ma­
gát fenntartsa munkaerejét fejlessze. 
Aki nem erre a célra használja fel 
azt. hanem talán éppen egészségének 
rontására, munkaképességének csök­
kentésére fordítja^ aunál legalább is

vitás a kenyérjog hangoztatásának | 
igazsága.

Számtalanszor hallunk, olvasunk 
mostanában a családjogról Le. ügy 
kel! megszerveini a társadalmat — ir- 
ák a modem szociológusok - ngy 

kell fizetni a munkát, nogy a fiatal 
ság — amikor ennek ideje elérkezik — 
családot alapíthasson. Elismerjük ma- 
gunk is valljuk: emberi, nemzeti szem­
pontból egyaránt nincs jogosabb ki 
vánság, nincs igazabb gondolat, nincs 
szükségesebb feladat ennél. De r r 
ládalapitás lelieiőségének negteremté- 
se még nem minden. Alapítson is csa­
ládot az, aki korát eléri s egészségileg 
erre alkalmas! Ne huzza halassza a 
dolgot. Ne bújjon ki ez alól a legszen­
tebb kötelesség alól! S iia családot 
alapit: ne elégedjék meg egy üres fé­
szekkel. melybe legfeljebb csak az asz- 
szony figyelme és szerefete varázsol 
némi melegséget, hanem töltse meg azt 
az Isten legszentebb ajándékával, az 
élet legdrágább kincsével: a gyerme­
kekkel. Tévednek, akik rzt hiszik, 
hogy a család férj és feleség szentsé 
gi közössége csupán! Nem! A család, 
az igazi család: ana, anya és gyerme 
kék szenthárom:4 ga. Aki ez! nem igy 
látja, aki ezt nem igy akarja az nem 
beszélhet családjogról.

De nem beszélhet igazán a család 
jogról az sem. aki ugyan e-eget tett 
az alap-feltételeknek: családot alapí­
tott. gyermekei is vannak, de elhanya­
golja a családját: nem neveli gyerme 
keit. nem fejleszti bennük a jó hajla 
mókát. Van szülői jog. De van szülői 
kötelesség is. S aki szülői kötelességét 
nem teljesíti, vagy nem jól teljesítik, 
az nagyobb kártevője a nemzetnek és 
a társadalomnak, mint talán az. aki 
meg sem házasodott, bár tehette volna.

íme. ezek és ezekhez hasonló köte- 
lességek, mint amilyenek pl a szere 
te* parancsa, egymás megbecsülése, az 
elválasztó lelki és társadalmi korlátok 
lebontása, stb. azok a kötelességek 
amelyek együttesen a szociális köteles, 
ség lényegét alkotják. Nem nagy dol­
gok: de rajtuk nyugszik a rend és a 
béke s belőlük fakad minden megelé 
gedettség. szociális erő és boldogság.
S ezeket nem hirdetik, ezeket nem 
hangoztatják ma eléggé az egyénnel és 
a társadalommal szemben. Az állam 
mai szemben?... Azt igen. R ebben van 
a hiba. Mert az államnak ugyan az uj 
koreszmék szerint egyre több a szociá 
lis feladata, s a szociális állom képle 
te egyre határozottabb aö -vonalakkal 
ell előttünk; azonban ez az átalakulás 
uem az állam tulajdonképpeni lénye 
géböl való. Az állam tulajdonképpen 
lnrtaimi szervezet. Szociális népjóléti 
szervezetté való átalakulása csak a 
bvnnelcvö társadalom ilyen artalmn 
és ilyen irányú összefogásával tud 
végbemenni. Tehát az államtól nép­
jóléti teljesítményeket csak akkor le 
hét várni, ha előbb a bennelevö társa 
dalom a közösség és kölcsönösség irán­
ti kötelességeit teljesítette, s ezzel 
mintegy összegyűjtötte azt a népjóléti 
alapot, melyből az állam az egyes rá­
szorulókat kiegyenlítő ielscgitésben 
részesítheti.

Az egyéni és társadalmi kötelesség- 
teljesítés öntudatossága hiányzik. Nem 
ismerjük eléggé a tennivalók lénye 
gét. Vagy ha ismerjük: nem akarjuk 
azt. Fordított életet élünk, Kapni sze­
retnénk. mielőtt adnánk. Jegel követe­
lünk, kötelességek vállalása és telje­
sítése nélkül. S ez az. ami nem megy, 
Mert csak abból u tálból lehet meri 
teni, amelyikbe előbb belecnUitték aíjv 
ételt. Üres tálból üres kanál kerül ki: 
a jog tartalmát a teljesített kötelesség ||

Változatlan hevességgel folynak 
a harcok Sziám és Indo-Kna között

Sanghaiból jelentik: Hétfőn éjjel 
ideérkezett jelentések szerint a harcok 
Szí ám és Francia-Indok ina között 
változatlan hevességgel folynak. En­
nek ellenére mindkét részről isme 
telten ajánlatot tesznek a békés el- 

hadihelyzet hétfőn még

lében a sziámi kormány az esti órák­
ban kénytelen volt elrendelni 
Bangkok kiürítéséi. Ugyanakkor 
hangsúlyozza, hogy megtorlásként a 
sziámi légi haderő francia Indokína 
több városát, közöttük Saigont és 
Hanoit is bombázta.Intézésre. A

jobban kiéleződött, aminek követkéz

Román lap cifcke 
a román újságírók erkölcseiről
Bukarestből jelentik: A Bunaves- 

Úre című lap cikket, közöl „A zsaro- 
rolás királya, Pamfil Seicaru", cím 
alatt. Ebben azt írja, hogy a demokra­
ta rendszer alatt az újságírás és a po­
litika sziámi ikrek voltak. Az újság­
írók bírálták a képviselőket és mi­
nisztereket. Ezek természetesen igye­
keztek meghálálni és kiemelni őket 
az ismeretlenség homályából- Az új­
ságírók nem viseltek semmiféle fele­
lősségei. Szabadon zsarolták a mi­
nisztereket és képviselőket. A legtöbb 
újságíró legalább egy házat épített: a
♦♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nagyfontosságú értekezlet Tokióban 
a koriá jj és a véderő képviselőiek

részvételével
3cpán minden körülmények között végrehajtja 

Távol-Kelet újjárendezését

laptulajdonosok pedig hatalmas va­
gyonokat zsaroltak- Nemcsak a zsidók 
zsaroltak, hanem a román újságírók 
még jobban, mént zsidó kartársaik. 
Pamfil Seicaru megszerezte a Curen- 
tu! című lapot és megzsarolt minden, 
kit. aki engedte magát, A demokra­
tikus pártok annyira féltek tőle, hogy 
mindig megválasztották őt és szer­
kesztőgégének néhány tagját képvi­
selőnek. A Curentul épületének min­
den egyes köve zsarolt pénzből ke­
rült ki.

Tokióból jelenni; (Nemet Távirati 
Iroda): Konoye herceg, japán minisz­
terelnök elnöklétével kedden megkez­
dődött Tokióban a kormány tagjai­
nak és a japán véderőnek ä birodal­
mi gyűlés, a közgazdásági és pénz­
ügy: világ, valamint a sajtó képvi­
selőivel való megbeszélése. Ezek be­
vezetéseként a miniszterelnök hétfőn 
többórás tanácskozást folytatóit ve­
zető katonai személyiségekkel. A .ja­
pán sajló az értekezletnek roppant 
nagy fontosságot tulajdonit. Nemcsak 
a két nemzetvédelmi miniszter, a 

dsereg. valamint a haditengerészet 
vezérkarának főnökei vesznek részi az 
értekezleten, hanem az említett ka­
tonai személyisegek helyettesei, vala­
mint a nemzetvédelmi minisztériu­
mok osztályvezetői is- Konoye mi-
<^**«,*4,**$*»^***4.o*<s>*$.*»*e*

' MERANO'

szálloda
Gudaaesi, IV., B ácsi-ulca 2.

Központi fűtés. Hideg- meleg folyó­
víz. Pensiórendszer Igen mérsé- 
kehárak. Olcsó havi bérlet.

ä legkellemesebb családi 
báz a Belváros szívében

alkotja.

niszterelnök az értekezleten nyomaté­
kosan hangsúlyozni fogja az ország­
gyűlés képviselői előtt a kormány el­
tökéltségét. hogy minden körülmé­
nyek között végrehajtja a Távolkelet 
poll:Ilkái újjárendezését.

Csütörtökön utazik Berlinbe 
Japán új nagykövete.

Tokióból jelentik: A Berlinbe ki­
nevezőit új japán nagykövei, Oshumn 
tábornok csütörtökön, január tG-án 
indul Berlinbe.

Se kell jelenteniük 
készleteiket és szükségletei­
ket az ütvén holdon felüli 

birtokosoknak
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A gazdáknak .nemcsak feleslegeik, 
hanem hiányaik is vannak, ezért 
szükséges a közellátás biztosítása ér­
dekében. hogy a minisztérium pontos 
képet kapjon a készletekről és szük­
ségletekről. A hivatalos lap vasárnapi 
száma kormányrendeletet közölt, 
urtely módosítja ég Kiegészíti a köz­
élelmezési biztosításáról szóló rendele­
téi. Az ország valamennyi 50 holdon 
felüli birtokosa köteles készleteit és 
szükségleteit bejelenteni. Ezzel inint- 
t-gy 30.000 gazda adatai válnak isme­
retessé. A bejelentő lapok a valóság­
nak megfelelően kitöltve a rendelet 
életbelépésétől számítva, 45 nap diait 
küldendők be. ^Budapest, Xádor-u <•* 
27. SZ.-1
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A német pléírnosi liar 
beadványa a Vatikánhoz

Rómából jelentik (MTI) Berlini 
jelentés szerint Nyugat- és Észak- 
Nem etország plébánosai beadványt 
intéztek a német püspöki karhoz, me­
lyei a Vatikánhoz juttatnak el. Fel­
sorolják a beadványban mindazokat a 
károkat, melyeket az angol bombázá­
sok templomokban, kolostorokban és 
más egyházi intézményekben okoz­
tak. Egyelőre nem lehet tudni, hogy 
megérkezett-e már a. beadvány a Va­
tikánba-
»-»<»»♦<»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »»♦♦»♦» »»<»♦

Indiánok támadása 
egy brazil határ- 

bizottság e.nen
Rio de Janeiróból jelentik (NTI.)i 

A venezuelai: határ közelében száz 
indián, íjjal és mérgezett nyilakkal 
felfegyverkezve, megtámadott egy öt­
tagú brazil határbizoitságot. Belem­
ben felfogott rádiójelentés szerint, a 
harcban a bizottság tagjai föbbé-ke- 
vésbé mind megsebesültek, azonban 
folytatják az ellenállást. A brazil kor­
mány segítséget és orvosi szereket 
küldött a helyszínre.

Franciaországban 
újból megszigorították az 
élelmezési korlátozásokat

Belqrádból jelentik: Vichy bői jelen­
ti a. Politika: A franci'a. kormány 
újabb rendeleteket. volt kénytelen ki­
bocsátani, amelyek még jobban meg­
szigorítják az eddigi élelmezési kor­
látozásokat. Ma már arról sem lehet 
szó, hogy az eddigi élelmiszer jegyek 
adagjait kiszolgáltassák. Reggelen- 
kint az élelmiszerpiac megnyitása 
után fél óra alatt minden áru eltűnik- 
Zsír, hús nem kapható. A tüzelő- 
anyaghiány következtében újabb vo­
natjáratokat kellett beszüntetni. Ma­
rokkóban és Algírban még súlyo­
sabb a helyzet. A gyermekek élelmi­
szeradagjait is felére kellett leszállí­
tani. Legnagyobb baj a hússal van. 
mert, semmiféle utánpótlás nem érke­
zik.

Gyors ütemben folynak 
atannkihallgatásokany lasliűnperben

Á tanuk vallomása szerint a rendőrségen 
senkit sem bántalmaztak

Budapestről jelentik: A büntető 
törvényszék gyorsított ötös tanácsa 
hétfőn kezdte meg Kovarcz Emil és 
24 társa államielforgatás! bűnperé­
ben a tanúkihallgatások másodok nap­
ját Az elnök a szombatra tanúnak 
megidézett Kozmovszky Tibort elő­
vezettette, mert- szombaton nem jelent 
meg a tárgyaláson. Ezután a tör­
vényszék megkezdte Magyart Mária 
rendőrségi díj nők kihallgatását. Az el­
nök megkérdezte, hogy a vádlottak 
rendőrségi kihallgatása során Ma gyári 
Mária, mint jegyzőkönyvvezető ész­
lelte-e, hogy a vádlottakat kényszerí­
tették a. terhelő vallomásra és látta-e 
rajtuk a verés nyoma,t? A gépírónő

elmondotta hogy a. jegyzőkönyvek 
írása a legnagyobb rendben folyt, a 
vádlottakat nem bántalmazták-

Magyar! Mária után Kozmovszky 
Tibort, hallgatták ki. Hangoztatta, 
hogy alkotmányos utón törekedtek a 
kormányzat átvételére. A szervezkedés 
a vasútnál nyíltan folyt. Azt- remélték, 
hogy megszerzik a parlamenti több­
séget és átveszik a hatalmat. Nem tud 
arról, hogy a fegyverek és kézigráná­
tok mire kellettek. Szünet után az 
elnök kihirdette, hogy még több ta­
nú kihallgatását rendeli el, valamint, 
több ügyészségi irat beszerzését ■

A tárgyalás folytatását kedden reg­
gel 9 órára tűzték ki.

Szembesítik a tanukkal a nyilas vádlottakat, 
A vádlottak kitartanak állításaik mellett

Az Esti Újság írja: Kovarcz Emil 
nyilaskeresztes képviselő bűnügyének 
mai tárgyalásán Végvári István 
belügyminisztériumi fogalmazót hall­
gatta ki a bíróság. Végvári annakide­
jén. mint rendőrfogalmazó résztvett a 
Kovarcz bünügy gyanúsítottjainak ki­
hallgatásán. Nem emlékszik már visz- 
sza — mondotta a tanú — hogy kiket 
hallgattak ki és azok mit vallottak 
Az elnök az iratokból megállapítja, 
hogy Baloghot hallgatták ki é= meg­
kérdezte a tanútól, panaszkodott-e ne­
ki Balogh, hogy őt megpotozfák es 
megtalpalták a detektívek? Látott.,e 
rajtuk külsérelmi nyomokat?

A tanú azt felelte, hogy neki nem 
panaszkodott és külsérelmi nyomokat 
nem látott rajta. Rendőrségi működé­
se alatt sohasem fordult eio, hogy a 
kihallgatáson előállítottak közül vala­
ki panaszkodott volna arra, hogy bán­
talmazták. Az ügyész megkérdezte, 
volt-e mód arra, hogy a. vádlott a 
detektívek előtt, tett vallomását mó­
dosítsa?

— Igenis! — felelte Végvári. — Ha 
ezt tette volna, azonnal jegyzőkönyv­
be került volna, mint mindaz, amit a 
védelmére felhozott.

Az angol Secret Service 
utasításai alapján dolgoztak 

Faruk király merénylői
Milánóból jelentik (NTL) A SWm- 

t>a jelenti Bejrutból hogy a. damasz­
kuszi rádió közlése szerint Faruk 
egyiptomi király és az anya királynő 
Fund király özvegye elleni merénylet 
tervet lepleztek le. A merénylet értel­
mi szerzői ugyanazok között keresen­
dők, akik az Ibn Seud elleni merény­
letet is kitervelték. A vizsgálat, során 
kétséget kizáróan kiderült, hogy' a 
merénylők az angol Secret Service 
utasítása: alapján dolgoztak és kísér­
letet tettek arra. hogy megszanadul- 
janak minden számottevő arab sze*' 
mélyiségtől. akiket, akadályoknak vél­
nek az arab világ feletti uralomra 
irányuló angol tervben. Ibn Saud kü­
lön megbízottja a merényletterv min­
den részéről tájékoztatta Faruk ki­
rályt, és azt javasolta, hogy a további

vizsgálatokat ne Kairóban folytassák 
ie, hogy az angolok ne szólhassanak 
abba bele.

tYenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés
Melegágyrámák és üvegek:

Nagyvárad, Szí. János u- 4448,
Telefon: 19-1-3

A szembesítés során az ein ók meg­
kérdezte Baloghot, úgy történt-e a Ki­
hallgatás, mint ahogy azt a tanú ál­
lította? Erre Balogh kijelentette, hogy 
nem. A tanú megmaradt vallomása 
mellett, amelyre megeskették.

Azután Kálnay Gyula rendőrfőka- 
pitiányhelyettes vallott. Elmondotta, 
hogy Kábáit, körülbelül 15 eve ismeri. 
Nagykanizsán az ő ajánlatára alkal­
mazták a vasútnál. Az elnök megkér­
dezte, nem panaszkodott-© Kabar, hogv

megverték?
— Erre nem emlékszem, felelte * 

tanú.
Megkérdezte még az elnök, észre- 

vett-e rajta sérülési nyomokat, A ta­
nú nemmel válaszolt. A szembesítés 
során Kábái azt mondotta, hagy ami­
kor a főkapitiónyhelyett.es szobájába, 
belépett, nyomban jelentette, hogy a 
detektívek megverték. Kálnav megma­
radt, a mellett, hogy erre nem emlék­
szik.

A következő tanú, Sombor József 
rendőrfőtanácsos volt. Elmondta, hogy 
amikor Kábáit, behozták a főkapitány­
ságra, azt. a kívánságát fejezte ki, hogy 
négyszemközt szeretne vallomást ten­
ni. Erre közölte Kabaival, hogy semmi 
négyszemközti beszélnivalója nincs, 
mire Kábái Forbáth rendőrkapitány 
jelenlétében mondta, el vallomását. Az 
elnök kérdésére a főtanácsos határo­
zottan kijelentette, hogy Kabaival 
szemben semmiféle testi \ nary lelki 
kényszert, nem alkalmaztak önként 
tette meg beismerő vallomását. Meg­
kérdezte még az elnök, hogy a vádlot­
takat a rendőrségen bántalmazhat, 
t.ák-e?

— Nem tudom elképzelni — felelte 
a, tanú, — mert. állandóan jötrek-men- 
tek a hozzátartozók és az ügyvédek.

— Volt-e éjjeli kihallgatás? — kér­
dezte az elnök.

— Azt sem tudom elképzelni — vá­
laszolt a tanú — mert a detektívek 
örülnek, ha hazamehetnek.

Ezután azt kérdezte az elnök, meg* 
torténhetett-e, hogy miután a jegyző­
könyveket. felvették, visszavitték »■ 
vádlottakat a detekitvszobába

A tanú nemmel felelt,
A tárgyalás lapunk zárakor tart.

! Szerdán indul az APOLLO Filmszínház az első 
I igazi cigánymuzsikás, hangulatos, énekes vígjátékkal

Hét szílvaía
Eam&nmmti

jCsorios nótázik Vaszary Piri nevettet Bilicsi grotesk 
Szilassy szerelmes Dr. Sándor Jenő komponál Berky Lili csupa 

1 Turay Ida nótázik mosolyjMály őshumor Kiss Manyi kacagtat Kiss Lajos muzsikál
IA hét szilvafa a szezon meglepetése. — £ene, ének és tánc- 

mögül is érezzük a magyar föld illatát.

Kedden utoliara: Á Notre®DaHieí töFOXiyŐr

Anglia pusztulásnak teszi ki
hajóhadát a Földközi-tengeren

Rómából jelentik: (Stefani.) A 
Messagero részletezi az utóbbi na­
pokban a Földközi tengeren szenve­
dett angol ha jóveszteségeket és meg­
állapítja, hogy három egység: egy cir­
káló és két tengeralattjáró elsülycs-z- 
léséről és 12 egység, köztük egy nehéz 
csatahajó, két repülőgcpanyahajó és 
két cirkáló többé,-kevésbbé súlyos 
megrongálódásáról van szó. Ez a mér­
leg bizonyítja, hogy az angolok nem­
csak urai a Földközi tengernek, mint 
London hirdetni próbálja, hanem ve­
szedelemnek és pusztulásnak teszí ki 
ezen a tengeren legértékesebb erejét, 
a hajóhadát.
Plymouth hadi célpontjait bom­

bázták a német repülők, 
Berlin( NTí.) A véderőföparancs- 

nokság íelenti: Fegyveres felderítés

során repülőgépeink el sülyesz tettek 
egy négy ezer tonnás el lenséges keres­
kedelmi hajót: egy cirkálót két talá­
lat ért középnagyságú bombákkal. Ja­
nuár 14-ére virradó éjszaka sikerre! 
bombáztuk Plymouth hadicélpontjait, 
az angol kikötőben folytattuk az ak­
nák lerakását. Az ellenség hétfőn 
négy repülőgépet vesztett, és ezek kö­
zül egyet — mint már jelentettük — 
haditengerészetünk őrnaszádjai, egyet, 
a tengerészeti ütegek lőttek le.

Az olasz véderöfőparancsnokság 
jelentése szerint egy kis tonnatartalmú 
olasz fehérhajót amely jugoszláv fel­
ségvízen haladt, A tengeralattjáró az­
után, a hadijog semmibevevésével, 
ágyúval füzeit a hajó mentőcsónakjá-
ra és a menekülő legénység 10 tagját 
megölte.
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Hozzászólás
Urszinyi Pál főmérnök „A városi 
telepek rendezéseinek módja66 

című cikkéhez
FSsríerk'Osztő Ur!
Urszinyi Pál főmérnök úr e'Aké- 

her. engedjen meg ismét egy telepi 
hozzászólást- Aki Urszinyi Pál cikké­
nek sorában is kivetni valót talál az 
nem igaz ember- Ha a mostani mély 
fekvésű telepekből (az összes állami 
telepek ás azok, a Kommendáns-rét 
egyrészót- és a vasúti állomás mellett 
kiosetott pár telket kivéve), kitelepíti 
a városi szegénység tízezreit az előre 
közművekkel ellátott magas fekvésű 
egészséges részekbe és oU, a megál­
lapítandó tervek szerinti, villaszerű 
lakásokban elhelyezi őket, a legnagy­
szerűbbet cselekszi, amit eddig Vá­
radon ember cselekedett. De vájjon 
meg tudja-e tenni ő, vagy bárki és 
miikor? És hol vannak ilyen, a csa­
torna-hálózathoz közel eső egészsé­
ges, magas fekvésű telepek a kívánt 
kiterjedésben? És hogy fogja bírni a 
város e jóval értékesebb telkek meg­
vételét és átadását a kitelepítendő te­
lepeseknek? És ki fogja felépíteni 
nekik viskóik helyett a mérnöki elő­
írás szerinti egészséges lakásokat? Es 
főleg mi lesz odáig a. telepekkel? Kü­
lönösen ez érdekel bennünket.

A telepeket a román világban is 
Mostohagyermekként kezelték- Ha 
most a jobb jövő reményében homlo­
kunkra hagyjuk sütni a bélyeget: 
— „vesszen, mert nem életrevaló“ — 
és minden kérésünket azzal utasít­
hatnák vissza: — „ezeket a telepeket 
úgyis feloszlatjuk majd“, — nemcsak 
a telepek, de a telepesek is el fognak 
veszni a közművekkel ellátott ideális 
telep megalkotása előtt. Rosszabb hely. 
zetbe kerülnénk, mint a románok 
alatt voltunk, akik legalább a telepü­
lésnek nem állották útját. És elvesz­
ne az a nagy értékű szociális és gaz­
dasági kincs, amit a telepi szegény­
ségnek viskója és kertje jelent. És 
felszívódnának a külvárosi nyomor­
tanyákon még jobban elsülyedve a 
nyomorúságban. Mi tehát joggal fé­
lünk és felemeljük óvó szavunkat- 

És még egyet nem szabad elfelej­
teni. A telepi lakosok túlnyomó több­
ségének a teherbíró képessége ma — 
semmi. Ezért mondottam, hogy a te­
lepek rendezésének problémája első­
sorban szociális, másodsorban pénz­
ügyi és csak harmadsorban technikai 
probléma.

Igaza van a főmérnök urnák, ami­
kor azt mondja, hogy a városrende- 
zésti tervek kidolgozásához haladék­
talanul hozzá kell kezdeni. A telep- 
rendezés ügyében az első lépés egy 
pontos statisztikai felvétel volna arról, 
hogy hány telepest és milyen anyagi 
viszonyok között élő telepeseket kel­
lene áttelepíteni. Aztán fel kellene 
mérni, milyen anyagi eszközökkel 
rendelkezünk.

Lehetetlen ezt a problémát újság­
cikk keretébe szorítani. De leszögez­
hetjük így a telepesek kívánságáét és 
ez röviden formulázhaíó. ..Mindaddig, 
amíg a város jobbat nyújtani nem 
tud. ne nehezítse a helyzetünket, sőt 
segítsen nekünk az ívóvíz, járda ka­
vics és világítási problémáink meg­
oldásában.“

Még csak a következőket. Én az 
Ossi-telepet. betete,pítendonek ajánlot­
tam, bár tudom, hogy a városi 
szennyvízgyűjtő főtelepnél alacso­
nyabban fekszik. így abba be neu

kapcsolható. Ila mégis tettem, tét- 
tem a következő indokokból: A terep 
ík. a parcellázási terv igen jó. A le­

vegő egészséges. A négy telepen a 
városnak ingyen állana rendelkezésé­
rt a telepítésre elegendő házhely. A 
telep csatornázási és vizle vezetési 
problémája, — mert a Pece es Pece- 
csatorna között fekszik. — könnyen 
megold ható. És nem utolsó sorban itt 
van az őssi-állomás. mely a jövendő 
Váradnak magától kínálkozó teher­
pályaudvara s a teherforgalmat leve­
zetni alkalmas utcákhoz könnyen 
kapcsolható. Hogy ezt a telepet a vá­
rosi mérnöki hivatal is életképesnek 
találja, dacára most említett fogyaté­
kosságának, éppen a folyamatban tevő 
nagyarányú utcaszabályozási: mun­
kákból gondolom-

Lehet, hogy belőlem a lokálpatrióta 
beszél A családi hajlék megtemnté- 
sót a semmiből, becsülettel, a legne­
hezebb körülmények között én is 
megcselekedtem és nem kis mérték­
ben büszke vagyok túlságosan is sze­
rény házamra.

Ám ha jobbat kaphatok a főmér­
nök úr elgondolásai nyomán,, hálá­
san veszem. Mert bizony kemény, ne­
héz élet ez idekiht és legkevésbé sem 
fenékig tejfel-

Addig is kérem, vegyek figyelembe 
a telep hangját akik a jó megoldást 
mindnyájunk érdekében keresik.

Jó szándékukat a legnagyobb ér­
deklődéssel kíséri és segíteni mindig 
kész lesz a telep és

Dr. Bérezi Endre, 
Őssi-telep 25. utca 2. sz-

Az.egyetemi tandíj 
és mellékdíj szabályozása

A Budapesti Közlöny legújabb sza­
ma közli a vallás és közoktatásügyi 
miniszternek az egyetemi tandíj és 
mellékdíj szabályozásáról kiadott ren­
deletét. amelyet nagy fontosságánál 
fogva, nz alábbiakban ismertetünk:

Egyetemi tmtlgatói tandíj, m< llék- 
dij és beiratkozás címén, vagy más 
hasonló címen csak az ebheti n rende­
letben megállapított szolgáltatást sza­
bad szedni. Rz a rendelkezés azonban 
nem érinti az egyetemre első ízben 
beiratkozó hallgattóól szedhető beik­
tatási díjra, továbbá a íntiora tőrt inni 
diirn vonatkozó rendelkezéseket,

Az egyetemi rendes hallgató féléven­
ként. tandíj cirnén 128 pengőt, mellék­
díj címén pedig 96 'pengőt kötetes fi­
zetni. Ez alól, illetve meghatározott 
rész alól mentesül az a rendes egye­
temi hallgató, akit az. egyetemi ható­
ság kedvezményben részesít. Az egye­
temi hatóság negyed, tél. háromne­
gyed, vagy teljes kedvezményt adhat, 
ezen felül részletfizetési kedvezményt 
is engedélyezhet. Az a rendes egyetemi 
hallgató, aki negyed kedvezményben 
részesült, 96 pengő tandíjat és 64 peri 
gő mellékdíjat, aki fél kedvezményben 
részesült 64 pengő tandíjat és 48 pen­
gő mellékdíjat, aki háromnegyed ked­
vezményben részesült, 32 pengő tandí­
jat, és 32 pengő mellékdijat, végül, aki 
teljes kedvezményben részesült, csu. 
pán 32 pengő mellékdíjat köteles tél 
évenként fizetni. Az egyetemi rendkí­
vüli hallgató félévenként 96 pengő tan­
díjat, és 64 pengő mellékdíjat fizet, ha 
több tantárgyat vett fel és a felvett
tárgyak heti óraszáma összesen húsz, 
vagy annál több; 64 pengő tandíjat, és 
18 pengő mellékdijat köteles fizetni

Ä visszacsatolt országrészeken is
életbelépnek a kereskedelmi, ipari 
és a bányászati alkalmazottak gyermek­
nevelési pótlékaira vonatkozó logszabáíyok

Magyar Távirati Iroda jelenti A 
Budapesti Közlöny keddi száma közli 
a minisztériumnak az iparban ikeres- 
kodelemben), valamint bányászatban 
és kohászatban alkalmazott munkások 
gyermeknevelési pótlékára vonatkozó 
jogszabályok hatálybalépésének a Ma­
gyar Szent Koronához visszacsatolt 
keleti és erdélyi országrészekre való 
kiterjesztése tárgyában Kiadott, rende­
letét. A rendelet szerint ezeknek a jog­
szabályoknak hatályba léptetése lénye­
gében 1940 szeptember e'ső napjáig 
visszamenő hatállyal történt. A rende­
let a visszacsatolt országrészeken a 
gyermeknevelési pótlékra való igény­
jogosultság megállapításához szüksé­
ges munkateljesítményt a törvényben 
megszabott, havonta legalább 15, il­
letve hetenként, legalább 3 munkanap­
ról. 1940 szeptember és október hóna­

pokra havi kettő munkanapra leszál­
lította, hogy ezáltal a gyermeknevelési 
pótlékot egyes olyan munkavállalók is 
megkaphassák, akik az átmeneti ne 
kézségek ideje alatt a. törvényben meg­
kívánt, munkateljesitményt nem tud­
ták elérni. A rendelet szabályozza to 
vábbá a visszacsatolt, területen lévő vál­
lalatok gyermeknevelési járandóságát. 
Végül gondoskodik arról is hogy -a 
gyermeknevelési pótlékra vonatkozó 
rendeleteknek a visszacsatolt országré­
szen való hatályba lépése a lehetőség­
hez képest, simán megtörténjék és 
hogy az intézményt még nem ismerő 
munkaadók s munkaválaüatok a szük­
séges felvilágosításokat, ne csax Buda­
pesten kaphassák meg. Ebből a célból 
úgy rendelkezik, hogy Kolozsváron kö­
zös kirendeltséget kell felállítani.

1 Szerdán uíoijára! |
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ha több tantárgyat Vett fel, de ezek. 
nnk heti óraszáma összesen húszat 
nem halad meg; 32 pengő tandíjat, *s 
.'12 pengő mellékdijat költi les fizetni, 
ha csupán egy tantárgyat vett fel, 
vagy ha csak az államszamvitelttihi 
tanfoiyamot hallgatja.

Az egyetemi rendkívüli hallgató a 
megállapított fizetési kötelezettség 
alól nem mentesülhet.

A meghatározott kedvezményben 
csak uz az egyetemi rendes hallgató re. 
zosiilhel, aki tanulmányi eredményei 

és szorgalma alapján a kedvezmény- 
re méltó, vagyoni viszonyainál és eset­
leges egyéb méltánylást érdemlő kö­
rülményeinél fogva pedig kedvez­
ményre szorul.

Az egyetemi hallgató a kedvezmé­
nyért a karhoz intézett kérvényben 
folyamodik; érré a célra az 1 számú 
melléklet szerint rendszeresített kér­
vénymintát kell használni. A kérvény­
ben a. folyamodó szüleinek fel tartói­
nak) életviszonyait, vagyoni helyeztél, 
keresetét, jövedelmét, eltartásra szo­
ruló családtagjainak számát, nevét és 
életkorát feltüntető hatósági bizonyít­
ványt, továbbá az egyetemi Lckekőny- 
vet, az elsőizben beiratkozó hallgató 
érettségi bizonyítványát, végül azt a 
hatósági bizonyítványt kell mellékel­
ni, amely a folyamodó egyéb mél­
tánylást érdemlő körülményeit tanú- 
sitja.

A kedvezmény iránt előterjesztett 
kérelmeket az illető karnak erre- a 
célra saját kebeléből alakított bizott­
sága bírálja el. Határozata ellen fel- 
lebbvitelnek helye nincs.

A díjkedvezmények egyes fokozatai­
ban — az érdemesség és a ráutaltság 
gondos mérlegelése alapján — úgy kell 
a folyamodókat részesíteni, hegy egy- 
egy kedvezményi fokozatban az illeti 
karra beiratkozott rendes hallgatók­
nak legfeljebb egyötöd-egyötöd rész« 
részesüljön. Ha a folyamodók közül a 
teljes díjkedvezményben részesíthetők 
száma a kellő érdemeltség vagy rá 
utaltság hiányában, vagy egyéb ok 
miatt a karra beiratkozott rendes hall­
gatók számának egyötödrészét nem éri 
el, a hiányzó szám erejéig a három­
negyed kedvezményben részesítheti 
hallgatók számát fel lehet emelni. Ha­
sonlóképpen fel lehet, emelni a na­
gyobb kedvezményt biztositó fokozat­
ban hiányzó szám erejéig r. fél- és 
egynegyed kedvezményben részesíthe­
tő hallgatók számát is.

Az itt ismertetett rendelet rendelke­
zései nem terjednek ki a m. kir. Ft 
renc József Tudományegyetem hallga­
tói által az egyetemen fizetendő tandíj­
ra és mellékdíjra, valamint, az egye­
temeken rendszeresített szaktanfolya­
mok (pl. könyvvizsgálói, társadalom­
biztosítási tanfolyam) hallgatói áltál 
fizetendő dijakra.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•S’** ^ *

Pályázati hirdetmény
A csikszentimrei római katolikus 

kántor-tanítói állásra január 26-iki 
határidővel pályázatot hirdet az egv- 
háztanács. Javadalom: törvényes ta- 

,nitói fizetés az egyházközségtől és ál­
lamsegélyből. Természetbeni lakás. 
Kötelességét az egyházt.anacs és püs­
pöki rendelkezések szabják meg. Kán- 
torpróba saját költségen. Pályázatok a
római katolikus plébániára külden­

dők.
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Felhívás
a voll közalkalmazottak- 

hoz, akik 1918 után 
vesztették el állásukat
Az Erdélyi Párt központi indája fel 

fclvja azokat a volt közalknlmazotta 
kát, aMk 191» bei a hflsAgi-rfco mesta. 
gadása miatt vesztették el állásokat, 
valamint azokat, akik 1918. után szol 
Háltak ugyan, de állásukat későbbi 
Időpontban kénytelenek voltak elhagy­
ni és akik mostanig nem nyertek köz 
alkalmazást: közöljék sürgősen nevü­
ket, szolgálati helyeiket és minőségü­
ket, állásuk elvesztésének okát, stb. az 
Erdélyi Párt helyi tagozati irodáival.

A tagozati irodával nem rendelkező 
helyiségekben lakók fordnlnajan levél 
ben a legközelebbi tagozati irodához, 
Nagyváradon Sál Ferenc utca 9. szám 
alatt, vagy az Erdélyi Párt központi 
irodájához (Kolozsvár, I. Egyetem ut­
ca 8. szám).

Az adóalanyok 
és adótárgyak 

ÖsszeírásaI
Nagyvárad thj. város adóhivatala 

Í41/1941. adohiv. Mám alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:

A nagyváradi M. kir. Pénzügyigaz 
ga lóság 1941 január 6-ikán kelt 
5519/11.—1941. sz. rendeletével el­
rendelte az adóslevelek és adótárgyak 
1941. évre szóló összeírását.

Az összeírás f. év január 15-én 
♦eszi kezdetét és a városi adóhivata 
közegei lakásról-lakásra járva kioszt 
ják az összeíró íveket és a munka 
megkönnyítése céljából azonnal ki is 
állítják azokat az összeírandó által 
bemondott adatok alapján.

Az általános adóösszeírási ívek 
Adatai részben az általános kereseti 
adó, részben a jövedelmi és vagyon­
adó kivetése során használtatnak fel, 
de egyes adatai a házadó és a hely­
hatósági közszolgáltatások kivetésének 
céljaira is szolgálnak.

Az összeírást ívek ingyenesek és az 
összeíró közegek dítalanul állítják ki 
azokat.

Az összeírással megbízott tisztvise­
lők a városi adóhivatal által kiállított 
igazolvánnyal vannak ellátva.

Figyelmeztetjük az érdekelteket, 
hogy a K. K. H. Ö. 119. t)-a értelmé­
ben az, aki az összeírási ivet be nem 
adja, avagy abba tudatosan valótlan 
adatot vesz fel, illetőleg valtnelv oly 
adatot elhallgat, amely az adók meg­
rövidítésére alkalmas, jövedéki bün­
tető eljárás alá eső kihágást követ el 
és a megrövidített adó 1—8-szoro- 
saig, ha pedig a kárösszeg meg nein 
állapítható, 2—10.000 pengőig terjedő 
pénzbüntetéssel büntettetik.

Nagyvárad. 1941 január I I.
Városi adóhivatal.

perc

perc

Kolozsvár
Budapest
Marosvásárhely

35 
70
85 perc

repülőgéppel.

Ä Magyar
E-égifoíga»mi r

Járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás Rákóczi ut 19. sz. 

Telefon: 11-17

f.

A vasgárdisták újból el akarják 
járni Kolozsváron az „egyesülés"

koráját
* *9f&Z ÁEgy megdvlbljeiiLo rüpírai poUlí átkoaődásak a ö

tálán határokat, amelyeket ellenségeink a román leld testére
emeltek, szét fogjuk törni“

Karácsonykor röplapot terjesztet 
tek a vasgárdisták a román fennható­
ság alatt maradt erdélyi részeken, 
amelyből magyar területre is eljutott 
néhány példány. Szószerinti fordító 
sa a következő:
„Újra egyesíteni Erdélyt!“

„Vihar után mindig még szab 
ben süt ki a nap■ Román testve 
rek! Szomorú gyászba öltözött ün­
nepnapok kopogtatnak a lelkek aj. 
trkn, mert amíg nemzetünk teste 
darabokra van szakítva,, nekünk 
nem lesznek öröm,teljes ünnepeink.

Mikor nehéz órák próbáltattak 
meg minket, azok, akiket barátaink­
nak gondoltunk, elhagytak bennün­
ket. Ellenségeink kiéhezett vad­
állatok módjára leselkedtek reánk. 
és minden oldalról ránktörve szét­
tépték országunkat.

De a román nemzet nem veszett 
el. Az elnyomatás és a harc esz­
tendei mindig csak megacélozták: 
erejét, és minden válság után még 
életképesebben, még bízóbban és 
még hatalmasabban született újjá- 

A jövőtől való félelem nem üt 
tanyát a mi lelkűnkben.

Ismét azok leszünk, amik vol­
tunk, sőt m.ég nagyobbak leszünk.

A völgyek mélyén, a kis hegyi 
falvakban, a, folyók menti széles 
síkságok községeiben, az egész ro­
mánlakta földön kóringyálók in­
dulnak ej ezen a szentestén, hogy 
angyali szózattal hozzák hírűi a 
Megváltó születését.

Mi is elindulunk, mint a román 
reménységek kóringyálói, kopog­
tatunk, a magyar önkényuralom alá 
került drága Erdély leikéinek 
gyászfátyolos ajtain ás jó hírt ho­
zunk-

A csillag, amely ma feltűnt a 
betlehemi jászol, felett, útmutató­
ként és reménységadón világít a 
román nemzet jövője fclett is.

Erdélyi testvérek! Románok! 
Nem vagyunk elfeledve és nem 
leszünk elfeledve! A mi. szabad 
testvéreink, az elmenekült és el­
űzött testvérek, minden úton és 
módon harcolnak az igazság nap­
jának előkészítéséért, aminek el kell 
jönnie. Románia gyűjti erejét és 
egyre hatalmasabbá válik■ Az igaz­
ságtalan határokat, amelyeket, el­
lenségeink a román föld testére 
emeltek, szét fogjuk törni, egyszer 
s mindenkorra. A szenvedéseket 
mélységesen meg fogjuk bosszulni 
és az átkozott, magyar uralom el 
fog pusztulni, mint ahogy a köd 
eltűnik a nap sugaraitól.

Nincs román szív, amely ne 
érezze, hogy az egyesített Erdély 
nélkül nincs román egység, nincs 
román jövő.

A határokon innen és túl, ame­
lyekéi ellenségeink azért vontak, 
hogy elválasszák ugyanazon anyák 
gyermekeit s az ugyanolyan vér­
ségii drága testvéreket, ugyanazt a 
megrázó esküt pecsételte meg s 
ugyanazt a életre-halálra szóló fona­
laimat telte minden román: 

Átkozzanak ki és tagadjanak meg

minket a gyermekeink, az ég sza­
kadjon reánk, és a föld ne fogadja 
be testünket, ha valaha el fogjuk 
felejteni, hogy életünk első köte­
lessége: újra egyesíteni Erdélyt!

Erdélyi testvérek! Holnap üt az 
óra! Várjuk és készüljünk fel reá!

A kolozsvári román székesegyház 
lenén megint eljárjuk az egyesülés 
bóráját, de ez a román testvérek 
örökre egyesülésének, flórája lesz. 
Addig a mi ünnepeink nem lesznek 
ünnepek és sziveink nem fogják 
tudni, mi az örömé'

A romániai magyarok kínszenvedései
Eddig tort a kiáltvány Elszorult 

szívvel kell gondolnunk Romániában 
maradt testvéreinkre, akiknek ebben 
a légkörben kell élniök ég kitartaniok 
az erdélyi magyar rög védelmében.

Nehéz és áldozatos ez a ki’artás. A 
hozzánk érkezett hírek szerint vége- 
bossza mines a zaklatásoknak, amik­
nek magyar iparosaink, kereskedőink, 
munkásaink, földműveseink román 
területen ki vannak téve. Falvakon a 
csendőr hat a Írna sko dá sokhoz ma a 
vasgárdisták felelőtlen garázdálkodása 
járul. Rekvirálások, bírságolások, 
munkára-hurcolások, fenyegetések és 
megfél említések igyekeznek ősi föld­
jeik elhagyására bírni a falusiakat. 
Városokon mondvacsinált okokért 
ekkora pénzbüntetéseket rónak ki 
iparosokra és kereskedőkre, hogy azok 
megfizetése a teljes vagyoni romlás­
sal a koldusbotra-jutással egyértelmű. 
Tudunk egy kisvárosi magyar mes­
teremberről. akit párleies bélyegiíle- 
ték-mulasztásért 800 ezer leies bírság­
gal sújtottak. Egy másik kisvárosban 
egy kereskedőt büntettek többszázezer 
leies bírsággal üzérkedés es árdrágítás 
címén, mert üzlete raktárában vala­
milyen maradék-portékára nem volt 
ráfüggesztve az ár. Ugyanitt egy má­
sik kereskedőt egy hónapi gyűjtőtá- 
borba-zárással büntettek, mert üzleté­
ben ez áruk ne,m álltak elég rendben

Visszaszivárognak a román vezetők
Es ugyanakkor mi a felszabadult 

erdélyi részekben kínos alapossággal 
hajtjuk végre a bécsi döntésből folyó 
nemzetközi kötelezettségeket. A ro­
mán iskolák egész serege működik: 
az ipari és kereskedelmi életben 
szabadon tevékenykedhetnek a ro­
mánok: Kolozsváron napilapjuk je­
lenik meg: konzulátusaikon állan­
dóan kihívóan lobog a piros-sárga-kék 
zászló, hétköznapokon is. pedig a 
külképviseletek szokás szerint csak 
nemzeti ünnepeken szokták kitűzni a 
zászlót: románok által sűrűbben la­
kott vidékeken a lakosság is kihívó 
magatartást tanúsít s egyáltalában 
nem csinál titkot belőle, hogy Erdély­
nek Romániához való visszacsatolá­
sára vár, S ezt a szellemet csak erősí­
tik azok az elmenekül* vagy a kato­
nai közigazgat-ás idejében megtorlás­
képpen elűzött román előkelőségek, 
ak knek vissza bocsa j ta: ásá v rt magyar 
előkelőségeink, ügyvédeink képvise­
lőink végeznek eredményes közben­
járásokat. P lapesten - 

Nagyvárt, a már mintegy Iá ro­
mán vezetőember tért vissza családjá­
val együtt s ha ideiktatnánk névso­
rukat. bizonyára nem egy névnél 
megütközéssel figyelne fel a helybeli 
magyar közvélemény.

Némi vigasztalást abból a gúny. 
versből merítenek a felszabadult ré 
szék magyarjai:, amelyet bizonyára egy 
Romániából kiüIdőzött magyar eszelt, 
k, bánatában- A vers Károly király­
nak a román néphez intézett üzene­
tét tartalmazza és így hangzik:

Női Carol cu „Sänätate“
Am perdut jumätate,
Dar voi cu Antonescu 
Veti perde §i pe restu...

Ami szabad fordításban ennyit je- 
itm: Mi. Karoly, a „Jóegészséget“ 

jelszóval elvesztettük Erdély felét, de 
ti Antonescuv&l el fogjátok veszteni 
a maradékot is.

Úgy legyen!
(i. b.)

Megindult a tanítás a

Belvárosi Zenede“
magánintézet

minden tanásakán. Beiratkozások 
ovább folynak. jelentkezni leitet,
Na *v Sándor u. 6. alatt, minden 1 
délután 3—5-ig, hegedű, zongora, 

t ének. cselló és zeneelméletre.
j Mérsékeli íandiiak!

ír

a polcokon.
A magyar üzemekhez, a kisebbek­

hez is, 15—20 ezer leies fizetésű üzem­
biztosoka! rendel ki a román kor­
mányzat. akiket akkor is űzetni kény­
telenek a vállalatok, ha az üzemek 
anyaghiány, vagy más okok miatt 
nem működnek. A magyar kereske­
dőket állandóan román ajánlatokkal 
zaklatják: adják el üzleteiket, mert 
helyzetük úgyis kilátástalan.

A társadalmi élet teljesen szünetel. 
A magyar egyesületeket, testületeket 
feloszlatták, az intézmények vagyonát 
elkobozták; magyar újságok csak 
időnként jelenhetnek meg két-három 
napra, hogy aztán megint véglegesen 
betiltsák őket. Románia több mint 
700 ezer magyarja szellemi irányítóé 
nélkül áll és egyetlen hírforrása rá­
dió, de sok helyen ezt is elkobozzák, 
vagy lepecsételik. A magyar szó a 
családba szorul, de ott is leselked­
nek reá ...

A legteljesebb elnyomatás és ki­
szolgáltatottság állapotában, személy­
es vagyonbiztonság nélkül sínylődnek 
Romániában a magyarok, azért egyre 
több család készülődik, különösen a 
varosokban, hogy Magyarországra 
települjön át. ami újabb katasztrófát 
eredményezhet számukra, mert hi 

szén az eddig áttelepültek elhelyezke­
dése sem történhetett még meg.

,»wmmsamz
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SZILAGYI DLZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarékpénztári '’sekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

LAKY DEZSŐ MINISZTER LÁ­
TOGATÁSA A KÖZELLÁTÁSI HI­
VATALBAN A Magyar Távirati Iro­
da jelenti: Laky Dezső közellátási mi­
niszter január 13-án, hétfőn délelőtt, 
meglátogatta a minisztérium köteléké­
be tartozó közélel mezes: hivatalt, ame­
lyet a Szabadság-téren helyeztek ©1- 
A listzvtoelői kar nevében Bárány 
Kármly miniszteri osztálytanácsos üd­
vözölte a minisztert.

Halálozás. Fájdalomtól megtört, szív 
vei tudatjuk, hogy szerető féri és apa 
Novy Rudolf folyó nő 13 án, reggel 
6 órakor, 43 éves korában hosszas 
szenvedés után elhunyt, özv. Novy Ru 
dolfné és fia Rudolf.

NEMET EGYHÁZFŐK ÜDVÖZLŐ 
TÁVIRATA GŐRINGHEZ Berlin­
ből jelentik (NTL): A német egyház- 
fejedelmek meleghangú sürgönyben 
fejezték ki jókívánságukat Coring 
birodalmi: tábornagynak 4o-ik szüle 
tésnapja alkalmából.

Eredményes gyűjtés Pozsonyban a 
magyar téli segélyakció tavára, Po­
zsonyból jelentik: (Budapesti Tudósí­
tó.' Szombat délután és vasárnap 
délelőtt utcai gyűjtést rendezlek Po­
zsonyban a magyar téli segélyakció 
javára. A gyűjtés 152.000 koronát ered- 
ményezett. A legutóbbi magyar gyűj­
tés eredménye 1939 novemberében 126 
ezer koronát tett ki. A lelxes hangu­
lat. mely a pozsonyi magyarokat az ut­
cára hozta, hatással volt más nemzet 
csoportok tagjaira is, úgyhogy a szlo­
vákok és németek is szívesen adakoz­
tak a magyar perselyekbe. Tu ka 
miniszterelnök több magyar perselybe 
is tett pénzt és többször elbeszélgetett 
a magyar gyűjtőkkel.
Apollóban: Delire eni Ki s Lajos 

és cHnpeirkara.
EMELNI KELL A GAZDASÁGI 

TISZTEK FIZETÉSÉT IS. A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A Buda­
pesti Közlöny keddi számában kor­
mányrendelet jelent meg, hogy a 
gazdasági tisztek fizetését is külön fi­
zetési pótlékkal kell emelni- Ez a fi­
zetési pótlék a készpénzfizetés nagy­
ságához igazodik és átlagban hét 
százaiéi:.

Temetések. Harmat Ilona 60 éves 
korában meghalt. Temetése január hó 
14-én volt a Rulilcovszky temetőben. — 
özv. Tar Mihályné szül. Weitner Te­
rez 92 éves korában meghalt. Teme­
tése január 14-én volt a Rulikovszky 
temetőben. — Ardelean Döme 20 
éves korában meghalt. Temetése ja­
nuár 15-én délután 2 órakor lesz a 
Bessenyei György utca 20. számú la­
kástól az Őssi temetőbe. (Caritas.'

MEGHALT JOYCE. ANGOL RE­
GÉNYÍRÓ. Belgrádiról jelentik: A 
Pulit ka zürichi jelentése szerint teg­
nap 58 éves korában meghalt Joyce 
híres angol regényíró. Vakbél-roham­
mal szállították a klinikára, ahol 
azonban az orvosi beavatkozás már 
nem segített-

MERÉNYLETKISÉRLET FARUK 
KIRÁLY ELLEN- A Mai Nap írja: 
Rómából jelentik: Az olasz lapok ér­
tesülései szerint, Faruk egyiptomi ki­
rály és az anyakirályné ellen merény­
letet- kíséreltek meg. Részleteket nem 
közölnek.

Magyar számot adott ki a nemzet­
közi kézműipari központ római híva 
talos lapja. Rómából jelenti: iMTP A 
nemzetközi kézműipari központ Ró­
mában megjelenő hivatalos !aj ja igen 
sok példányban külön szamot adott ki 
Erdélyről es a magyar kézműiparról. 
A lap. amelyet Magyar írszag kor­
mányzójának fényképe és kolozsvári 
beszédének egy szakasza díszít, renge­
teg képet közül. A cikkeket gróf 1 e- 
1 ek i Pál miniszterelnök, Homan 
Bálint vallás és közoktatásügyi mi­
niszter, Csáky István gróf külügy­
miniszter, Varga József ipar ügyi mi­
niszter, a magyar kézműipar, valamint 
iparművészet vezetői írták.

FINNORSZÁG HITELT KÉR 
AMERIKÁTÓL. Stockholmból je­
lentik: A finn kormány egy és há­
romnegyed milliárd dollár hitelt kér 
Amerikától, amely lehetővé tenné az 
élelmiszerek behozatalát az ország­
ba. Azt hiszik, hogy az amerikai kor­
mány a finn kérésnek rövidesen ele- 
o*et tesz-
Apollóban: Debreceni Kiss Lajos 

és cigányzenekara.
DÜHÖNG AZ INFLUENZA JÁR­

VÁNY STOCKHOLMBAN- (NTI-): 
Svéd lapok jelentik Stockholmból, 
hogy az influenza-járvány mind na­
gyobb méreteket ölt. Stockholmban 
az elmúlt négy nap alatt 3300 megbe­
tegedést tartottak nyilván.

Eltűnt fiáról kapott hirt özvegy 
Nagy Mihályné. Nagyvárad. Saját tud.
A nagyváradi 2-es számú postahivata 
felkérte lapunkat, hívjuk fel a Nagy­
váradon ismeretlen helyen tartózkodó 
özvegy Nagy Mihályné -- lakott Bá­
nyasor 9. szám alatt — vagy ismerő­
seinek figyelmét egy levélre, amelyet 
fia irt, de a posta, elköltözése miatt, 
nem tudja kikézbesiteni. A híradás na­
gyon fontos, mert az eltűntnek vélt 
fiú Északbukovinából Németországba 
menekült és ott él család javai együtt.
A levél megnyugtatja az aggódó édes­
anyát.

DANKÓ PISTA EMLÉKPÁLYÁ­
ZAT. Az Országos Dankó Pista Tár­
saság országos Dankó Pista-emlék- 
pályázatot rendez új magyar nótákra. 
Egy szerző több nótával is pályázhat. 
Beküldési határidő február 15. A nó­
tákat dr. Némedy Gyula elnök, Sze­
ged, Kálvin-tér 2. címre kell bekül­
deni. ahol a részletes feltételek is 
megtudhatók

Szigorú zsidóellenes rendszabályok 
Szlovákiában. Pozsonyból jelentik: (A 
Nemzeti Újság irja: A sárosi kerület 
\ i-zetője több radikális intézkedést 
tett a zsidók ellen. így a zsidóknak 
nem szabad Eperjes korzóján járni. A 
Községek piacain csak bizony >* meg­
határozott időben szabad mu atkoz- 
niok. Kávéházakban, vendéglőkben és 
közfürdőkben egyáltalán nerc jelen­
hetnek meg. Mozikban csak kijelölt 
helyekre ülhetnek. A kormánynak ja­
vaslatot tettek, hogy Szlovákia min­
den zsidóját 3 centiméteres karszalag 

I gal lássák el.

Hármas iker Békéscsabán Békés­
csabáról jelentik: (MTI) Csatád
György békéscsabai munkás feleségé­
nek hármas ikre született. Kettő közü­
lük fiú Tíz évvel ezelőtt kötöttek há­
zasságot és most kilenc élő gyermekük
van . „

VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG 
ZÁGRÁBBAN- Belgrád. (MTI.): Hét­
főn reggel a zágrábi főpályaudvaron 
egy személyvonat hibás váltóállítás 
következtében nekiment egy szalon- 
kocsinak. Két kocsi megrongálódott,
18 ember megsebesült, köztük kettő 
súlyosan.

Német bál a pesti Vigadóban. A Pest 
irja: Vasárnap este nyitottták meg a 
Pesti Vigadóban a német bált. löbb 
százfőnyi rendezőgárda szorgoskodott 
a bál sikere érdekében, amdyre ez al­
kalommal először vonultak fel az er­
délyi szászok. A menyecskék abban a 
méltóságos, csipkéktől nehéz viselet­
ben, amelyben néhány hónappal ez- 
előtt az Erdélybe bevonuló magyar 
honvédeket fogadták. A beszarábiai 
németek hazatérését intéző ipozgalom 
vezetői is ott voltak. A német követ­
ség tisztikarának élén megjelent a bá­
lon Erdmansdorf budapesti néme1 kö­
vet is.

TÁNCMULATSÁG A RÓMÁI 
KATOLIKUS LEGÉNYEGYLETBEN- 
A nagyváradi Római Katolikus Le­
gényegylet f. hó 19-én délután 5 órai 
kezdettel műsoros táncmulatságot 
rendez, melyre ezúton is szeretettel 
hívja meg városunk keresztény ifjúsá­
gát a Rendezőség.
Apó lóban: Debreceni Kiss Lajos 

és cigányzenekara.
T. í-' -büntetést kért a királyi ügyész 

a celldömölki gyilkosokra. Szombat­
helyről jelentik: Héttőn kezdték meg 
annak a rablógyilkossági bünpörnelc 
főtárgyalását, amely novemberben tör­
tént Celldömölkön. Ifjabb Szeredi Kál­
mán 24 éves gazdasági cseléd, Ládonyi 
Ottó 19 éves celldömölki volt diák és 
egy fiatalkorú társuk, november 10-én 
este kicsalták az istállóba. Horváth 
Sándor kertészt és ott agyonverték 
majd behatoltak a lakásba, ahol Hor- 
váthnét bántalmazták. A gyilkosság 
után Németországba akartak atszökni, 
de Körmend közelében a csendőrök 
elfogták őket.. A királyi ügyész tér 
jesztette elő a vádat, amely szerint elő­
re megfontolt szándékkal elkövetett 
rablással párosult gyilkossággal vádol­
ja Szeredi Kálmánt és Ládonyi Ottót. 
Annyira készültek a bűncselekményre, 
hogy főpróbát is rendeztek. Az ügyész 

Y.'büntetést kért a vádlottakra.

A budapesti

Feljegyzések
A Statisztikai Közlöny nemrég ad­

ta ki a magyar városokra vonatkozó 
adatokat. Megdöbbentő megállapító. 
sa a statisztikának, hogy a legatób 
bi harminc esztendő alatt Nyíregy­
háza zsidó lakossága hetven száza, 
lékkai növekedett. Győr és Debrecen 
zsidósága hatvankét százalékkal. 
Szombathelyé harminckét százalék­
kal. Miskolcó 27 százalékkal, Makéé 
huszonöt százalékkal, Budapesté pe­
dig tiz százalékkal növekedett.

Csökkent a zsidók száma Vesz- 
prémben 47, Sopronban 23, Zalaeger- 
szegen 22, Pápán 21, Székeslehérvá 
ron pedig 12 százalékkal,

Sátoraljaújhelyen 100 lakosra 2S 
zsidó esik, Budapesten 20, Miskolcon 
18, Balassagyarmaton és Újpesten 
17, Pápán 12, Győrött 11, Szoinbathe 
lyen 10, Kaposváron 9, Zaiaegersze 
tjén 8, Székesfehérvárott, Sopronban 
és Veszprémben 5, Komáromban 3. 
Mosonmagyaróváron pedig 2 zsidó 
esik száz lakosra.

A visszatért részek városai még 
nem szerepelnek ebben a ctatisztj- 
kában. Nem kell azonban félnünk. 
Nagyvárad, Szent László ősi városa 
sem áll az utolsó helyen. Ha az 
utóbbi harminc év szaporulatát te­
kintetbe vesszük. Nyíregyháza bizto­
san lemarad mögöttünk. Nagyvárad 
zsidóságát megszámlálni ugyan na­
gyon nehéz, sőt ismerve a gliettók 
életet, egyenesen lehetetlen, mégis 
biztosra vehető, hogy a zsidóság szá 
ma itt megkétszereződött három év 
tized alatt.

Sátoraljaújhely áll a statisztika 
szerint első helyen 100 lajtosára eső 
20 zsidajával. Mi ezt az elsőséget is 
túlszárnyaljuk. Nagyváradon 100 la- 
kosra legalább 30 zsidó jut Miénk a 
rekord ezen a téren is. Nincs az ot 
szágnak még egy ilyen városa, mint 
Nagyvárad. Olyan téren viszi el az 
elsőség pálmáját. amely boldog 
örömmel tölti el az ortodox libera 
lizmusíól dagadó helybeli kebleket, 
így értjük meg Nagyvárad 950/0-ban 
zsidó kereskedelmét, gyáriparát, 
legutóbbi időkig újságírását. így ért 
jük meg a színházban legutóbb le­
zajlott zsidó tüntetést, igy értjük 
meg a magyar munkások állandó 
panaszait, a kisemberek reménytelen 
törekvéseit, hogy ebből az öldöklő 
zsidó ölelésből kiszabaduljanak.

A most elkövetkező népszámlálás 
pontos számokkal fog teljes lényt 
deríteni Nagyvárad zsidó jellegére- 
Nyugodjunk meg azonban jó előre: 
vezetünk minden téren, mert olyan 
elzsidósodott város, mint Nagyvárad, 
nines több az ország területén. (P, I.)

posztókereskedelml r. t.

Nagyváradanl
I Rakóczi-ut 3-ik szám alatti

I fióküzlete január elején
megnyílt

KERESKEDELMI SZERZŐDÉS 
MOSZKVA ÉS CSUNGKING KÖ 
ZÖTT- Csungkingból jelentik: Teg 
nap ünnepélyesen aláírták a Szovjet 
unió és a csungkingi kormány között 
megkötött, kereskedelmi szerződést.

Apollóban: Debreceni Kiss Lajos 
és cioányzenekara.

Amerika lakossága csökkenőben van.
Washingtonból jelentik: Az amerikai 
népszámlálás legújabb adatai azt bi­
zonyítják, bogy az Egyesült Államok 
lakossága csökkenőben van. Jelenleg 
ugyanis egy amerikai család átlag 3> 
főből áll. mig 1890-ben még 49, o szá­
zadfordulója 4.7 és 1910-ben 4.1 család 
tag jutott egy családra. A délatlanti 
partvidék néger államaiban a család­
tagok átlagos száma 4.2, ami azt je­
lenti, hogy a néger lakosság kevésbbé 
csökken, mint & fehér.
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MAGYAR LAPOK
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lanuír 15-én nyílik meg 
a városi könyvtár

A polgármesteri hivatal tudomására 
tozza Nagyvárad város közönségének, 
bogy a városi Nyilvános Könyvtár, Te­
jek) Pál utca 3. szám alatt, a? első 
«n el éti helyiségei január 15-től kezd­
ve megnyílnak és a közönség rendelke­
zésére állanak, minden hétköznap dél­
előtt 11—2 áráig és délután léi 5-Ti-ig.

Az olvasási és kölcsönzési dijakat 
további rendelkezésig a következőkép- 
pen állapitottták meg:

1. Minden egyes kikölcsönző négy (4) 
pengő óvadékot kell hogy letegyen a 
kivett könyvtári könyvért, biztosíték 
gyanánt. 2. Az olvasási dij felnőttek­
nek egynegyed évre 2 pengő, illetvc- 
egy évre 8 pengő. 3. Köztisztviselők és 
diákok részére az olvasási dij egyne­
gyed évre 1 pengő, illetve egy évre 4 
pengő. 4. Városi tisztviselők és a vá­
rosi üzemek állandó alkalmazottai 4 
pengő óvadékot fizetnek és egy évre 2 
pengő olvasási dijat. 5. Késedelmi díj 
10 nap után 10 fillér, mig havonta 50 
fillér. 6. Az olvasótermet, látogató kö­
zönség személyenként egy hóra 10 fil­
lért fizet látogatási jegyért. 7 Rongá­
lási dij 1 pengő, ha a könyv használ­
hatatlanná válik az illető, a könyv tel­
jes értékét tartozik megtéríteni. 8. A 
könyvtárt minden 16 éven felüli, tisz­
tességesen öltözködő egyén látogathat­
ja, szükség esetén azonban személy- 
azonosságát tartozik igazolni

Ramroínpr István
női fodrász mester. Bazárépület, j
(isméta régi helyén.) Alapítva 18991

I Halfestés, dauer, vas- és viz* 
hullám, parókakészités.

Korlátozták 
az erőtakarmányok 

forgalmát
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Magyarország normális evekben mint- 
egy 2000 vagon erő takarmányt hozott 
be. Jelenleg erre mines mód, sőt a ki­
sebb búzatermés folytán még a maga­
sabb kiőrlési százalék miatt az erő­
takarmánnyal való közellátás még ne­
hezebb. 15 miatt szükségessé vált az 
erő ta kar m ú n yforga lom szabii yozása, 
még pedig annak szem előtt tartásá­
val. hogy sorrendben először a Bu­
dapestre és a húszezer lakoson felüli 
városokba szállító tehenészetnek, az­
után az ellenőrzött tenyészállatok és 
kisebb helyiségekbe szállító tehenésze­
tek, sert és hízta lók. ellenőrzött barom­
fitelepek, egyéb állattenyésztők és ál­
lattartók szükségleteit elégítik ki- A 
hivatalos lap vasárnapi száma közölte 
az erre von atkozó kormányrendeletet, 
A rendelet szerint bejelentés kötele­
zettsége terheli mindazokat, akik a 
részletesen felsorolt malom. olaj. sör. 
cukor, szesz és keményítő ipari, vala­
mint állati eredetű erő takarni Anyó­
ka ! előállítják, azok forgalomba hoza­
talával foglalkoznak hivatás-, vagy 
iparszereién é® az említőit erőlak ár­
mányból öt mázsánál 'nagyobb meny­
nyi-éggel rendelkeznek. A bejelenté­
seket. január 20-ig kell megtenni. A 
k é sziletekben előállott változ á sok at 
minden hónap 1-—15. valamint 15— 
20 közölt kell bejelenteni az Ovszá- 
go Közélelmezési Hivatalnál (Buda- 
piNádor-utca 27.) \ bejelentést
ajánlott levélben kell megtenni Az 
űrlapok :t községi elöljáróságuk útján 
szerezhetők Le.

Á tiszfeiefpéSdónyok 
megszüntetésének kérdése
a Sajtóimmara kiadói főosztálya előtt

Budapestről jelentik: Az Országos 
Magyar Sej,tokáméra kiadói főosztá­
lyának I. szakosztálya ülést tartott, 
amelyen az egész ország sajtóját ér­
deklő. igen fontos határozatokat hoz­
tok. Mindenekelőtt egyhangúlag ki­
mondották, hogy a Sajtókamara ki­
adói főosztályának I szakosztálya ha­
tározata alapján sem a fővárosi, sem 
a vidéki lapok tisztelet példányt nem 
adhatnak- Az ülés —- többek hozzá­
szólása után — határozatként ki- 
merndja, hogy házipéldány korlátolt 
mennyiségben a szerkesztőség és ki- 
adóhivatal tagjainak, azonkívül a 
nyomda négy vezető tisztviselőjének, 
valamint a lap előállításával foglal­
kozó szakszemélyzetnek adható, de 
szintén csak a legnagyobb ellenőrzés 
és takarékosság elveinek szemmel- 
tartásó.val. Továbbá, az induló állo­
másokon annak a vasúti, illetve pos­
tai személyzetnek. amely hivatalos kö­
telességén túl közvetlenül részivész 
a lapoknak akadálytalan, gyors to­
vábbításában. Házipéldány adható

azon szolgálatban lévő rendőrnek, aki 
a nyomdától a vasúthoz vezető vona­
lon teljesít zolgálatot. A házipéldá­
nyokon a házipéldány bélyegző fel­
tétlenül alkalmazandó. Kimondja, 
hogy csak napilapok a napilapoknak 
adhatnak egyenlő számban és arány­
ban cserepéldányt.

Ezen elnöki indítványt egyhangúan 
kimondja az ülés.

Róna Ödön részéről elhangzott ész­
revételek folytán elnök kijelenti, hogy 
úgy a tisztelet-, csere- és házipéIdé­
ny okra vonatkozó megállapodás Ma­
gyarország egész területére vonat-ko­
zák. Ezután áttértek a mutatvány- 
szám kérdésére.

Többek hozzászólása után elnök ha- 
tározatilag kimondja, hogy mutat­
ványszám ugyanarra a címre egy fél 
éven belül legfeljebb .3 napig küld­
hető nem előfizetőknek.. A mutatvány- 
szám. küldésével kapcsolatosan a lap- 
vállalatok levelezhetnek, a mutat­
ványszámokra vonatkozó készséget 
lapjukban propagálhatják.

Kimondta függetlenségét 
a Magánalkalmazottak Szervezete
Magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak közgyűlése

Az Utazók Egyesülete Szamszíó utcai 
helyiségében tartotta még mintegy 400 
főnyi tagja jelenlétében a Magántiszt­
viselők és Kereskedelmi Alkalmazottak 
Szakmai Szervezete (volt Céh) évi köz­
gyűlését.

A közgyűlésen Levieczky Béla elnö­
költ. Miután üdvözölte a hatóság meg­
jelent képviselőit lelkes bevezetőt tar­
tott és ismertette a napirendi pon to­
kai Szabados Ernő pénztári jelentésé, 
bői kitűnik, hogy a szervezet körülbe­
lül 10.000 pengő költségvetéssel dol­
gozott, mely összegből jelentékeny se­
gélyeket folyósított munkanél-cüh és 
menekült kollégáknak. Az év történe­
tét. felölelő, kitünően megszerkesztett 
titkári jelentés utal elsősorban ennek 
a társadalmi rétegnek megoldásra Vá­
rj problémáira ős avar a heroikus 
küzdelemre, amit a Szervezet az év 
folyamán kifejtett. Ismerteti a megkö­
tött kollektív-szerződések eredményét, 
ami körülbelül 500 alkalmazottra és 
tisztviselőre vonatkoztatva cca 200.00 
lei többletfizetést hozott. Nem kisebb 
volt az eredmény a nyári munkaidő, 
vasárnapi munkaszünet és fizetéses 
szabadság terén. Az év folyamán a 
szervezet, 180 tagnak adott ingyenes

jogi tanácsot, védelmet és 280 eset­
ben nyújtott különböző felvilágosítást 
A kollekt'1 szerződés be nem tartása 
miatt próbapert indított, amelyet meg 
is nyert. A szervezet jól sikerült báli 
és kulturelőadásokat tartó tu A közgyű­
lés az elhangzott jelentéseket egyhan­
gú lelkesedéssel tudomásul vette és a 
vezetőségnek i felment vényt megadta 
Ezután került -or a uj vezetőség 
megválasztó A kózgyfiVjs ugyan­
csak egyhangú telkesedé; váta '.tót­
tá meg Levieczky Béla elnökkel az 
élén a 10 tagú vezetőségei. Mini külön 
napirendi pont szerepelt i szervezet- 
további működésére vonatkozó hatá­
rozat. A különböző referátumok meg­
hallgatása után a közgyűlés egyhangú­
lag kimondta, hogy a iővőben, mint 
független önálló szervezet óhajt mű­
ködni, de készséggel hajlandó együtt­
működni a testvérszervezetekkel min­
den országos jellegű tisztviselői és al­
kalmazotti probléma megoldása tekin­
tetében. Több hozzászólás után, melyek 
a déli zárórát, elbocsátásokat., fizetés- 
redukciókat, munkanélküliséget és 
kollektív-szerződést érintették, az el­
nöknek az egységre való felhívására, 
a közgyűlés lelkes hangulatban vé­
get ért.

Telefont 18-01. Belvárosi Mlozoó Rákőczi-ut 3. sz.
Csütörtökön nagy bemutató! Tökéletes rendezés! Elsőrendű 
szereposztás ! — A legizgalmasabb témájú magyar film !
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Tasnády Fekete Mária 
I Vaszari Piroska

Tímár Józsefi 
Som lay Artúr i

Rendelet
a burgonya igénybevételéről

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A közellátási miniszter ma ren(Hetet, 
adott ki a burgonya igény bévé teléről - 
E szerint a kózólel mezes biztosításáról 
szóló kormányrendeletnek a készletek 
igénybe vételéről .-»zó ló szakasza a bur­
gonyára is kiterjed, azzal az eltérés­
sel, hogy a közélelmezés " biztosítása 
érdekében azt a készletet lehet igény­
be venni, amely a birtokosnak az 1941 
július 15-éig számított háztartási és 
gazdasági szükséglete leszámításával 
fennmarad. Az igénybevételt; jogot 
ti közélelmezési hivatal gyakorolja. As 
igénybevett készletet állami megbíza­
tással, a belföldi burgonyakereskedeJ- 
mi egyesülés veszi át. készpénzfizetés 
ellenében, hatóságilag megállapított 
áron-

RÁ DtÓ
SZER" 1, JANUÁR 15.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend.

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Székely kapuk árnyékában. Fel­

olvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás-

jelentés.
12.10 Hangi nezek.
12.40 Hírek.
1.20 Ielőjelzés, időjárás- éa vízállás­

jelentés.
1.30 Rendőrzenekar. Vezényel SzüE 

lő-ssy Ferenc.
1.45 Az egyetlen magyar eredetű 

szerzetes rend. Felolvasás.
2.30 Hírek.
2.45 Míísorismeretés.
3.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élel­

miszerárak.
3.20 Buttola Ede tánczenekara.

4.15 A vér. Waltner Károly dr egye­
temi rk. tanár előadása.

4 45 Időjelzés, időjárásjelentés, hí­
rek.

5.00 Hírek, szlovák éa ruszin nyel­
ven.

5.15 Csorba Gyula cigányzenekara. 
6.00 Kiképzés a régi magyar had­

seregben Erdélyi Gyula dr egye­
temi magántanár előadása.

6.20 Skálától a szimfóniáig.
7.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
720 Beszkárt-zenekar. Közreműkö­

dik a Beszkárt Közművelődési 
Egyesület Férfikara. Vezényel 
Müller Károly.

7.45 Külügyi negyedóra.
3.40 A rulett. Illés Endre elbeszé­

lése.
9.05 Schmidthauer Lajos orgonái.
9.40 Hírek, idő járás jelentés.

10.00 A Rádió Szalonzenekara.
11.00 Hírek német, olasz, angol és

francia nyelven.
11.20 Közvetítés a Pátria-kávéliázból, 

Kurina Sírni cigányzenekara mu­
zsikál.

60.05 Hírek
Budapest II.

5.50 Suhajda Mária zongorázik.
6.20 Olasz nyelvoktatás.
6.50 Magyar nóták hanglemezről.
7.30 A legnagyobb osztrák író.
3.00 Hírek.
8.10 Baráty-vonósnégyee.
9.00 A földközi tenger problémái 

Szuez.
9.40 I dójárasj.clculé*.
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A debreceni vívó kerülethez 
csatolták Nagyváradot

Szántay János és Ajtay Gyula nyilatkoznak az időszerű vívo-
problémákról

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
« ezzel párhuzamban az egész erdélyi 
vivósport történetében döntő jelentő. 
ségü fordulat következett be. A Ma­
gyar Vívó Szövetség ugyanis legutóbb 
foglalkozott az egyes vivókerületek 

beosztásával s ennek megvitatása so- 
után úgy döntött, hogy Erdélyben ko­
lozsvári székhellyel IX-ik vivókerüle- 
tét. létesít, míg három erdélyi várost 
és pedig Nagyváradot, Szatmári és 
Nagykárolyt a debreceni Vl-ik vívóké- 
rülethcz csatolja. A kilencedik kerü­
lethez — amely most van megalakuló­
ban — Kolozsváron kívül, terv szerint 
Nagybánya, Zilah, Dós, Beszterce, 
Bánffyhunyad, Szászrégen, Gyevgyó- 
szentmiklós, Marosvásárhely, Csíksze­
reda, Székelyudvartrely- Kézdivásár­
hely és Sepsiszentgyörgy tartoznak 
majd. A debreceni kerülethez tartozó 
városok — a már említett három ke­
letmagyarországi városon kívül — Be­
rettyóújfalu, Püspökladány, Karcag 
Szolnok, Mezőtúr, Békéscsaba, Gyula 
és Orosháza.

A Magyar Vívó Szövetség nevében 
Nagyszombathv Miksa altábornagy a 
határozatról értesítette a Nagyváradi 
Sport Egylet vezetőségét, valamint 
Szántay Jánost, az NSE vivószakosztá- 
lyának vezetőjét.

Nagyvárad, Debrecenhez való csato­
lásával kapcsolatban Szántay János 
munkatársunknak a következőket 
mondotta:

— Bár a Nagyváradi Sport Egylet­
nek a Magyar Vívó Szövetségbe való 
felvétele mindezideig még nem tör­
tént meg, Nagyvárad viv ókerületi 
szempontból történt beosztása az NSE 
vivőit mégis rendkívül kedvezően érin­
ti. Az egyesület felvétele ugyanis tu­
lajdonképpen csak formai kérdés s 
mi váradi vivők már is a debreceni 
kerülethez tartozóknak tekintjük ma­
gunkat.

Az anyaországi vivókerületliez tör­
tént. csatolás számunkra azt jelenti, 
hogy vivőink közvetlenül bekapcsolód­
hatnak a fejlettebb és színvonalasabb 
vivóóletbe s így maguk is könnyebben 
fejlődhetnek és magasabb színvonalat, 
érhetnek el.
_ Debrecenen kívül ugyanis — foly­

tatta Szántay János — tudomásunk 
szerint komoly vivóélet folyik Püs­
pökladányban és Békéscsabán is, s az 
sem lehetetlen, hogy a többi kisebb 
városokból is találkozunk jelentékeny 
vivóerőkkel.
_ Van-e szó — vetjük közbe — ar

ról, hogy az említett városok valaine 
lyikének vívóival közelebbről találkoz 
zon az NSE vivógárdája?

— Ami a versenyprogramot illeti — 
válaszolt Szántay János — ‘ ere vonat 
kozóan csak annyit mondhatok, hogy 
Me!ebner - • lor, az NSE vivómestere 
megbeszélést folytatott Budapesten a 
MAC vezetőségével s felvetődött az öt­
let, hogy Gerey-Gerevich Aladár két­
szeres európabajnok és Rajcsányi ma­
gyar bajnok, valamint Gary-Gerevich- 
né. Bogáthy Erna, a Horthy Miklós 
vándordíj nyertese lejönnének Nagy­
váradra. de ez a megbeszélés azonban 
egyelőre nem „fixirozta“ az esetleg 
megrendezendő verseny' i tőpontját, és 
részleteit.

Szóba került azonban, hogy az NSE 
lépéseket tesz a debreceni vivők ven­
déglátásra, de egyelőre még ez 
is csak elgondolás, amelyet a debrece­
ni vivókerülethez történt csatolás fe­
letti örvendezésünk önkéntelen ered­
ményezett.

A Magyar Vívó Szövetség egyéb­
ként a kerületi beosztás közlésével 
egyidejűén jelentékeny mennyiségű 
iratot juttatott el Ajtay Gyula gyLgy- 
szerészht \ az NSE ügyvezető alelnö- 
kéhez, dF Lintner Béla egyesületi tit­
kárhoz, valamint Szántay János szak­
osztályvezetőhöz. Az iratok között, 
amelyek nagyrészt versenyprogramo­
kat, vivószabályok módosítását és más 
hasonló vívásra vonatkozó ügyeket 
tartalmaznak, egy rendkívül érdekes 
felhívás is akad. Ebben a Magyar Vívó

NSE ve­

zetőségét, bogy terjessze fel azokat 
a nagyváradi vívókat, akik az elmúlt 
huszonkét év alatt teljesítményükkel 
rászolgáltak arra, hogy valamely ku- 
lönős kitüntetésben (örökös bamoksag. 
tiszteletbeli örökös bajnokság, stb.) ré­
szesüljenek.

Erre vonatkozóan kérdőt intéztünk 
Ajtay Gyula ügyvezető alel nőkhöz, aki 
a következőket mondotta:

— Nagyszombathy Miksa altábor­
nagy ur leiratát csak ma vettem kéz­
hez, igy nagyrészt még alkalmam sem 
nyílott arra, hogy áttanulmányozzam 
a' terjedelmes irat-csomót. Így tehát 
a kitüntetéseket illető előterjesztésről 
semmit sem mondhatok, az egyesület 
vezetősége azonban rövidesen -zwkebb. 
körű ülést tart. s dönt majd úgy eb­
ben, mint a vivősporttel kapcsolatos 
többi kérdésekben is.

A Nagyváradi Sport Egylet, jelenlegi 
élvivói közt. többen nyertek országos 
bajnokságot, régebbi kardforgatói kö­
zött pedig akad, aki az utóbbi eszten­
dőknél kedvezőbb lehetőség mellett 
nemzetközi versenyen is diadalt szer­
zett, Nagyvárad sportjának. B.zonyos 
hát. hogy az egyesület vivői és erköl­
csi támogatói közül néhányan rövide­
sen szép és megérdemelt kitüntetés­
ben részesülnek. Horváth Imre

A mozgóképszínházak műsora: 
APOLLÓ: HÉT SZILVAFA. 
BELVÁROSI: FLORIDAI KALAND. 
KORONA: MARIA KÉT ÉJSZAKÁJA

Szövetség felszólítja az

..................................................................... ..

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

— A színház igazgatósága értesíti a 
közönséget, hogy az esti előadások 8 
óra helyett pontosan háromnegyed 8 
órakor kezdődnek.

Az igen tisztelt Bérlők figyelmébe! 
Tekintettel arra, hogy a czinbáz igaz­
gatósága a héten két újdonsággal ked 
veskedik az A. bérlőknek, a két új­
donság előkészületei miatt az A bér­
leti napok szerdán és szombaton lesz­
nek. Szerdná este A. bérletben a Ne 
héz ma férjhez menni vígjáték új­
donság, szombaton este pedig szinten 
A. bérletben a Bécsi gyors című nagy­
sikerű operettet mutatja be az együt­
tes.

— Nehéz ma férjhez menni. Bemuta 
tó előadás szerdán este háromnegyed 
8 órakor. Török Rezső legújabb sikerű 
vígjáték a, Kormos Mártának, a Víg­
színház tagjának vendégfelléptével. 
Budapesttel egyidőben mutatja bo a 
színház együttese Török Rezsőnek, a 
kitűnő írónak óriási sikerű legújabb 
vígjáték át, amelynek címe: Nehéz ma 
férjhez menni. Az újdonság ma Buda­
pest legnagyobb színpadi sikere, hosz- 
szu hetek óta van műsoron és a fő­
városi sajtó egyöntetű Knegállapitása 
szerint a darab az utolsó évek legszel­
lemesebb vigjátéka. amely tele van 
fordulatos, ötletes helyzetkomikumok­
kal. Török Rezső neve garancia arra 
hogy a darab csak jó lehet. — A Nehéz 
ma férjhez menni női főszerepére a 
színház igazgatóságának sikerült meg­
nyerni vendégfellépésre Korín is Mar­
tát, a Vígszínház kiváló tagját., aki az 
újdonságban Anna szerepét játsza. A 
többi főszerepeket: Komlós Juci, Fó 
nay Mártha, Rappert Dódi, Horváth 
Mici, Boros Mária, Berengh Béla, v. 
Molnár Iván, Nagy Ferenc, Tanay 
Emil játszák. A darabot Pulnik Bálint 
igazgató rendezi. — A Nehéz ma férj­
hez menni szerdán este A. bérletben 
csütörtökön este B. bérletben és pén­
teken este lesz a színház műsorán, 
mindenkor háromnegyed 8 órai kez­
dettel, rendes helyárakkal.

— Jön a „Bécsi gyors“. A szezon 
nagy operettje, a budapesti Fővárosi 
Operettszinház nagy slágere. Roman­
tikus békebeli huszároperett. Csupa 
fény, csupa pompa, tündöklő kiállí­
tás, fővárosi rendezés, ragyogó uj dísz­
letek. Szinpompás kosztümök. Bemu­
tató előadás szombaton este A. bérlet­
ben. további előadások vasárnap dé.- 
után 4 óra, vasárnap este háromne­
gyed 8, hétfő este háromnegyed 8 
órakor B bérletben.

Afusékkáetések
,savanként 10 fillér, állási keresőim eb 
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Lakás
Keresek központban modern Kétszo­

bás, fürdőszobás lakást. Cimet kiadó- 
ba kérek. _______________ ^l‘-

Adás-vétet
20 év óta fenálló rövidáru üzlet, csa­

ládi okok miatt eladó Cím a. kiadó­
ban. ' ", fl*

A biharnagybajomi Hangya szövet­
kezetben két, jókarban levő boltberen­
dezés eladó. Megtekinthető az üzlet 
ben. ______ _________

Eladó 4 +1 csöves Standard rádió 
igen olcsó alkalmi áron. Ugyanott egy 
benzin forrasztólámpa is eia dó. ^ Meg­
tekinthető délután 3-—4 között: Vörös- 

I marty (Kórház) u. 23. (felső csengő) 473
Elcserélném Hunyad megyében levő 

31 hold földemet nagyváradi házzal. — 
Cím: Beda Gábor, Szilágysonuyó.__ 510

Teljes cukrászműhely felszerelés^ kü­
lönböző gépekkel eladó. Vadnay, Szat­
márnémeti, Rákóczi utca 39. 514

Eladók nagyon szép kelim és gobe 
lin kézimunkák, diványpárnára, tál­
cákra és gobelin képek olcsón. Szigli­
geti u. 5. ajtó 2. 51?

mméie

Heti műsor:
Kedden háromnegyed 8: Süt a nap. 

Ziiahy Lajos vigjátéka. Filléres hely­
árakkal. Első esti filléres he,yáru elő­
adás. Minden földszinti jegy S0 fillér, 
minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 
4 pengő.

Szerda háromnegyed 8: Nehéz ma férj­
hez menni. Török Rezső legújabb óriá­
si sikerű vigjátéka. Rendező Putnik 
Bálint. A bérletben.

Csütörtök háromnegyed 8. Nahéz ma 
férjhez menni. B. bérletben.
Péntek háromnegyed 8: Nehéz ma férj­

hez menni.
Szombat délután 4 órakor filléres 

hely árakkal: Az ördög nem alszik ze­
nés vígjáték. Minden földsz nti jegy 80 
fillér, minden emeleti jegy 50 fillér, 
páholy 5 személyre 4 pengő.

Szombat este háromnegyed 8 órakor 
operett bemutató: Bécsi gyors. Roman­
tikus huszároperett 3 felvonásán. A 
budapesti Fővárosi Operettszinház 
nagy slágere Békebeli operett Remek 
kiállítás, fővárosi rendezés. Rendező 
Tihanyi Vilmos. A. bérletben. Ibiid es 
beivárakkal.

Vasárnap délután 4 órakor: Bécsi 
gyors.

Vasárnap este háromnegyed S óra­
kor Bécsi gyors.

Hétfő este háromnegyed 8 órakor: 
Bécsi gyors. B. bérletben.

— Jegyek a fenti előadásokra mér 
válthatók a színház elővételi pénztá 
ránál.

Karácsony Gyula hölgy es férfi föd. 
rász terem, Sztaroveszky ut 17, Be­
nn de pék mellett. Dauer és villany 
nélküli, 8 hónapos tartós hullám, olaj 
pakolás, festés, szakszerű kiszolgálás. 
— Tanuló és tanuló leány felvétetik.
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Elcserélném 3 + 1 lámpásos hálózati 
rádiómat hasonló telepessel. Állami 
iskola, Bihar. _________________ 47i*

Lehet korcsolyázni ismét & színház 
melletti jégpályán.________ S0’’

Figyelem! Megnyílt a Fekete Macs­
ka vendéglő, ahol kellemesen szóra­
kozhat. Szombat este disznótoros va­
csora, estétől állandóan zeno. Ízletes 
borok, szolid árak. Szives pártfogást 
kér Bogdándy. Teleki utca sarok. 47o

Mtást m&Á
Asztalos segéd azonnalra állást ke­

res. Gencsi Pál, Fugyivásarhely. 51-

Mlnden irodai munkában te.jes gya­
korlattal biró keresztény leány azon­
nalra állást keres. Cimet a kiadóba 
kér. 51b

Irodai teendőkben és pénztárkezelés­
ben jártas komoly keresztény iany fel­
vétetik. írásbeli ajánlatot & kiadóba, 
kérek.

Mezőgazdasági cikkekben jártas ügy­
nököket felveszek magas jutalékra. — 
Cim Nemes János. Csáky 1. u. -8. dzu

Teljesen megbízható, főző mindenest 
felveszek. Dr Németh, Hitler Adolf ut­
ca 11. I. 1.
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